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Aufgabe 9 (miindlich) [Natiirliche Parametrisierung]

In n unabhéingigen Beobachtungen mit jeweils genau k& + 1 moglichen Ergebnissen sei p;
fir ¢ = 0,1,...,k die Wahrscheinlichkeit des i-ten Ergebnisses. Sei X; die Anzahl der
Beobachtungen, in denen das i-te Ergebnis eintritt.

Zeigen Sie, dass T(X) = (Xi,...,Xk) eine vollstindige und suffiziente Statistik ist fiir den
Parameter ¢ = (p1,...,px).

Aufgabe 10 (2 Punkte) [Suffizienz, Vollsténdigkeit]
2

Seien (Xi1,...,Xin,,X21,...,Xopn,) unabhéngige Zufallsvariablen, wobei X;; ~ N(a,o;) fiir
j=1,...,n; und i=1,2 gelte. Ferner sei ¥ = (a,0?,03) € R x (0,00).

Zeigen Sie, dass die A"**"2-Dichte der Verteilung von (X1, ..., X1pn,, X21, ..., Xon,) die Dichte
einer vierparametrigen Exponentialfamilie ist und geben Sie eine fiir ¢ € © suffiziente Statistik

an. Ist diese Statistik vollstandig?

Aufgabe 11 (4 Punkte) [Kovarianzmethode von Rao]
Es seien Xj,..., X, unabhingige, R[0,]-verteilte Zufallsvariablen (¢ > 0). Zeigen Sie, dass

d(xy,...,zn) = "TH maxj<i<p Z; ein UMVU-Schétzer ist fiir 9 € (0, 00).

Aufgabe 12 (6 Punkte) [Cramér-Rao-Ungleichung]
Es seien X7,..., X, unabhéngige, 7(¢)-verteilte Zufallsvariablen (¢ > 0).

a) Zeigen Sie, dass x+— T'(x) =Y, z; suffizient und vollstindig ist fiir ¥ € (0, 00).
b) Geben Sie einen UMVU-Schétzer an fiir 9 € (0, c0).

c) Ist dieser Schiitzer effizient?
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